

# 百年传承诗竹画 再现艺术瑰宝

## ——记中牟县万滩镇杨桥村农民书画家吴旭



吴旭现场作诗竹画和竹叶字。

“太震撼了,这样的诗竹画,我还是第一次见!”昨日,在中牟县青年路老文化局门前民间文艺活动现场,农民书画家吴旭现场作画展示了他的诗竹画。吸引了不少过往行人驻足观看,中牟县文化馆退休老干部刘国江激动地说。

郑州晚报记者 张辉 通讯员 姜秀芹 鲁娜 文/图

### 三代传承

吴旭,1952年出生于中牟县万滩镇杨桥村,现任中国专家学者协会会员、中国美术协会会员、河南省书画专业委员会理事、河南省书画学会理事,竹叶字、诗竹创始人。

吴旭的爷爷吴广德自幼喜欢画画、写字。曾拜名师学得竹叶字拓片。吴旭的父亲吴振华,

自幼随父学习竹叶字与诗竹画。1941年8月吴广德因病去世,临终前他把家里保存的诗竹拓片交给吴振华保存。

秉承祖父志业,吴旭几十年如一日全身心地投入到诗竹画的研究,终于成功得使淡出上千年的诗竹画重新展现在世人的眼前,令人们大饱眼福。

### 画竹成痴

吴旭有一个好妻子,家里子女的照顾、家务、杂活,从不让他操心。妻子还常鼓励他:不下大力气,不花费大工夫,那就不可能成功。几十年来,吴旭手中的笔从不曾离手。创作时,一站就是一

整天。经常因一个字不协调,躺在床上睡不着,就在妻子的背上反复练习。吴旭说:“不做则罢,要做就做到最好。”每创作完一幅画,他都要请来亲戚朋友挑毛病、指缺点,直到满意为止。

### 申报非遗

吴旭诗竹画和竹叶字得到了中国美术家协会、中国书法家协会和中国艺术收藏家协会专家组的高度

评价。为了使诗竹画和竹叶字得到更多的关注,吴旭已把诗竹画和竹叶字这一艺术瑰宝申请了非物质文化遗产。

## 幼儿患脑炎 300多户村民伸援手



爷爷冉纲义看着孙子的照片,神情很沉重。

3个月前,家住中牟县青年路办事处邢庄未满两岁的冉铭熙突发脑炎,天价医药费让全家人心急火燎,一筹莫展。该村300多户村民纷纷慷慨解囊,演绎一曲大爱之歌。截至记者发稿时,已为冉铭熙捐助爱心款10000多元。

据冉铭熙的爷爷冉纲义介绍,3个月前,冉铭熙突然发高烧,经郑州市儿童医院诊断为脑炎,多次转院治疗,高额的医疗费用让本来就贫困的家庭无法承担,只得又转到郑州康复医院保守治疗。至今,医疗费用已花了20多万元,冉纲义再也凑不出一分钱,孩子仍然躺在病床上不能动弹。

“我们村不大,谁家有困难大家都会帮,这一万块钱对孩子来说,太少了。希望有好心人去帮帮这个困难的家庭。”村民李延昌说。中牟播报 李雪平 邢昊冉 通讯员 邱志强 张蒙

## 一门三锁匠 技高德更馨

昨日上午,中牟县官渡大街和解放路交叉口的马氏钥匙店,前来配钥匙的人络绎不绝,马贵喜正认真地为顾客配钥匙。“马师傅配钥匙技术好,德性更好,每次配钥匙我都是来找我。”师老先生乐呵呵地说。

今年50岁的马贵喜从小跟着本家的大哥学习配钥匙,迄今已经40多年了。“我大哥在解放路青年路口那儿有个配钥匙的摊位,他的生意也很好,我和儿子在这边,不仅配钥匙,还开锁,配汽车遥控。”

马建广说:“我一方面是想继承俺爸的手艺,另一方面我发现开锁这一行,前景很广阔,还能帮助许多人。”

“去年夏天,刘集乡一个小女孩被困在车里,我赶到将车门打开时,热气扑面而来,跟进了桑拿房一样。医生说,再晚20分钟孩子就不行了。”马建广说。

“俺是新郑机场那边儿的,钥匙被小孩弄断了,朋友说这几钥匙配的好,我就来了。”等待配钥匙的祝先生说。中牟播报 邢昊冉 李雪平 文/图



马贵喜在配钥匙。

## 段会英:柔弱肩膀撑起艰难之家



段会英和老伴衡玉堂。

今年67岁的段会英,是中牟县东风路街道郭庄村人,虽已步入古稀之年,身体患多种疾病,但仍日复一年,日复一日地精心照顾双目失明的丈夫。每一个了解她的人,都由衷地从心底称赞她:好人、好孝。市民记者 邢小玲 文/图

### 贫贱夫妻 相濡以沫

40多年前,22岁的段会英经人介绍认识了衡玉堂。衡玉堂父母双亡,家境贫寒,还有一个仅7岁的弟弟,4岁的妹妹。段会英从结婚的第一天起,不仅担当起了这个家的全部家务,还细心照顾年幼的弟妹。

随着3个孩子的相继出生,为了养家糊口,衡玉堂白天在生产队干活挣工分,晚上到火车站拉车,给

造纸厂送麦秸。一车麦秸1.5元钱,每天夜里,衡玉堂都送七八趟才回家休息。农闲时,衡玉堂到郑州给商店送瓦盆,一车盆600多斤,从中牟到郑州走路要一天时间,送一车能挣到五元钱。每到冬天,衡玉堂到火车站扛烟包。每包烟500斤,扛够一吨能挣1.7元。段会英在家做家务,照看3个孩子,一有空闲就去地里,帮丈夫干农活。

### 幸与不幸 患难与共

2007年10月20日,衡玉堂帮邻居垒大门,被过路汽车撞折了3根肋骨。治疗期间又患了急性青光眼。后双目失明,生活不能自理。为使丈夫尽快走出失明的阴影,段会英不仅在生活上精心照顾丈夫,做好一日三餐,调剂好营养,还天天搀扶着丈夫散步、晒太阳,陪丈夫说话。“我为这个家出了一辈子力,操了一辈子心,现在老了,看不见了,是老天想让他休息,我就陪着他,让他好好歇歇吧。”

## 中牟法院干警 接受消防知识培训

1月13日上午,中牟县法院邀请郑州市消防支队宣讲团对全院干警进行消防知识培训。宣讲团通过现实案例讲授遭遇火灾时要选择正确的逃生路线,注意跳楼逃生的危险,保持冷静,利用工具找对方向。用湿毛巾防烟,用防毒面具自救。通讯员 闫晗 马静爽

## 一个馒头引发的离婚 不值当

1月3日,中牟县法院调解了一起因一个馒头而引发的离婚案。

袁某家住中牟县姚家镇,有3个孩子,丈夫为补贴家用,在外打工,袁某自己照料家里。

2013年12月10日,丈夫从外地回家,吃晚饭时,丈夫让袁某递个馒头给他,袁某正在喂小儿子吃饭,没有递。丈夫便对袁某进行了殴打。袁某遂将丈夫告到中牟县人民法院,要求离婚。

2013年12月24日,法官来到袁某家中,动之以情,晓之以理地劝解双方要冷静对待婚姻,多为孩子着想。经过3个小时的调解,袁某撤诉。通讯员 马静爽 冉满仓